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Kolokwium z Podstaw Makroekonomii
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1. W zamkniętej gospodarce „keynesowskiej” zachowanie konsumentów opisuje wzór: Cpl=0,6·Y; opodatkowanie netto wynosi t = 0,2.  (Uwaga! Nie bierzemy pod uwagę rynku pieniądza). W takiej gospodarce: 

	+

	-

	+

	+


A. Nie zachodzi „wypieranie”. 

B. Mnożnik wynosi 2. 

C. Ceny są „lepkie”. 

D. Mnożnik zrównoważonego budżetu jest zawsze mniejszy od mnożnika.

2. Rysunek obok przedstawia rynek pieniądza, ceny dóbr są stałe. Na otwartym rynku bank 

centralny skupił znaczną ilość papierów wartosciowych. W efekcie: 

	-

	+

	+

	-


A. Linia popytu na pieniądz przesunie się w lewo. 

B. Ludzie będą zamieniali pieniądz na papiery wartościowe.  
C. Linia podaży pieniądza przesunie się w prawo. 

D. Stopa procentowa na rynku pieniądza się zwiększy. 
3. Zapewne (ceteris paribus) naturalna stopa bezrobocia zwiększy się pod wpływem: 

	-

	+

	-

	-


A. Ekspansywnej polityki budżetowej. 

B. Zawodowej aktywizacji kobiet. 
C. Zmniejszenia się udziału nastolatków wśród aktywnych zawodowo. 

D. Obniżenia zasiłków dla bezrobotnych. 

4. Oto powodowany przez inflację koszt zdzieranych zelówek: 

	-

	-

	-

	-


A. Koszt wymiany portfeli na większe. 

B. Renta emisyjna. 

C. Koszt druku banknotów o większych nominałach. 

D. Drenaż fiskalny. 

	-

	-

	-

	-


5. Bilans handlowy w Hipotecji, w której pieniądzem jest gdyb, w handlu z Fantazją, w której pieniadzem jest jeśl, uległ gwał-townemu pogorszeniu i na koniec roku wykazał ogromny deficyt. Kursy walutowe są zmienne. W tej sytuacji zapewne: 
A. Zapisywany bezpośrednio kurs gdyba się zwiększa. 
B. Gdyb ulega aprecjacji w stosunku do jeśla. 

C.  Zapisywany pośrednio kurs gdyba się zmniejsza. 
D. Jeśl ulega dewaluacji w stosunku do gdyba.

A teraz rozwiąż zadania...

6. W 2004 r. PKB w Hipotecji wzrósł realnie o 10% (ceny stałe z 2003 r.), a deflator PKB wyniósł 200 (rokiem bazowym jest 2003 r.). a) Uzupełnij poniższą tabelę. b) Ile wyniósłby wzrost realnego PKB w Hipotecji gdyby w obliczeniach przyjęto ceny stałe z 2004 r.? c) O ile p. proc. tempo inflacji mierzonej deflatorem różni się od tempa inflacji mierzonej wskaźnikiem cen detalicznych dóbr konsumpcyjnych (odpowiedź uzasadnij jednym zdaniem)?

	
	Ilość
	Cena

	Dobro
	2003
	2004
	2003
	2004

	Gazety
	6
	8
	2
	4,5

	Bułki
	11
	6
	1
	5

	Oranżada
	9
	11
	3
	4


a) Zob. tabela. 





b) Spadek realnego PKB wyniósłby około 6,77%. 

c) Nie różni się. Przecież w Hipotecji produkuje się tylko dobra konsumpcyjne. 

7. W gospodarce Hipotecji („keynesowskiej” w kr(tkim, a „klasycznej” w d(ugim okresie) panuje r(wnowaga. Produkcja po-tencjalna wynosi 1000, lini( AD opisuje równanie: P = -0.003 ( Y+4.0, a lini( SAS r(wnanie: P = 1. Postęp techniczny zwiększa produkcję potencjalną o 8%. a) Narysuj t( sytuacj(. Podaj wielkość produkcji i cen w kr(tkim okresie. b) Podaj wielkość produkcji i cen po długim okresie c) Sta(a nominalna poda( pieni(dza, MSN jest r(wna 380, a realny popyt na pie-ni(dz to: MD = 0,5 ( Y – 1000 ( i. O ile punktów procentowych zmieni się stopa procentowa, i, po upływie długiego okresu? 

a) 

Zob. rysunek. 

Y=1000; P=1. 

b) 

Y=1080; P=0,76. 

c) 

O 8 p. proc. 


8. Podaż pieniądza, MSN, ceny i płace nominalne rosły w tem-pie π1. Hamując inflację, bank centralny zmniejszył tempo wzrostu MSN.  Wykorzystując oznaczenia z rysunku, symbo-lami opisz scenariusz rozwoju sytuacji w krótkim i długim ok-resie (np. B(E(F): a) Skrajnie pesymistyczny. b) Skrajnie optymistyczny. c) Co znaczy, że prognoza spadku inflacji sama się potwierdza? Odpowiadając, uzupełnij zdanie: „Warunkiem zahamowania inflacji jest ...................................wiara w zahamowanie inflacji............................... ”.

a) B(C(B. 

b) B(C(D(E. 

c) Zob. wyżej. 

9. Kurs oznacza liczbę jednostek waluty obcej płaconych za jednostkę waluty krajowej. a) W wierszu (b) tabeli przyporządkuj zdarzenia: (i), (ii), (iii), (iv) nazwom z wiersza (a), które odnoszą się do waluty krajowej. 

	           
	         Dewaluacja
	           Rewaluacja
	          Deprecjacja
	            Aprecjacja

	(b)
	                 (iii)
	                 (ii)
	
	                 (i)

	(c)
	                NX(
	                 NX(
	                 NX(
	                 NX(


 (i) Płynny kurs waluty krajowej wzrósł o 15%. (ii) Bank centralny wyznaczył nowy oficjalny kurs waluty krajowej o 10% wyższy od dotychczasowego. (iii) Bank centralny wyznaczył nowy oficjalny kurs waluty krajowej o 5% niższy od dotychczasowego. (iv) Płynny kurs waluty krajowej obniżył się o 10%. 

c) A teraz w wierszu (c) tabeli zaznacz prawdopodobny wpływ zmiany kursu waluty na saldo bilansu handlowego (posłuż się symbolami: NX(  polepszenie salda; NX( pogorszenie salda; – NX brak wpływu). 

10. a) Równaniem opisz równość odpływów i przypływów w gospodarce zamkniętej. b) Przekształć to równanie tak, aby widoczne stały się źródła finansowania prywatnych inwestycji w gospodarce. c) Jakim sposobem zwiększenie się prywat-nych oszczędności wpływa na wzrost gospodarczy (odpowiedz, używając WYŁĄCZNIE symboli: S, I, Y, ( (wzrost), ( (wpływ przyczynowy), ( (spadek)).    

a) S + NT = I + G.   
b) I = S + NT – G. 

c) S((I((Y(.    
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